



高言值 喊麦 高质量发展

市政协十五届三次会议举行大会发言

记者 赵云/文 徐伟杰 章毅/图

1月28日上午，市政协十五届三次会议举行第二次全体会议，听取委员大会发言。市领导朱建军、马厉财、朱明连、江金永等参加会议并听取委员们建言。本次会议由市政协副主席叶旭艳主持。叶远望等8位委员代表民主党派、界别组、委员联络组作大会发言，李琴棋等24位委员作即席发言，纷纷为温岭发展建言，为民生福祉献策。

叶远望代表市政协台联界、侨联界发言

内强本土 产业链 外拓国际 朋友圈



叶远望

温岭是中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地，近年来面临着

先发优势消退、转型升级滞缓、经济承压明显等挑战，特别是在推进“地瓜经济”提能升级、通达全球方面，还需进一步破题。目前，温岭的国际市场开拓力有待提升，本地产业支撑力有待增强，境外资源整合力有待激发。建议：做优开放平台，让走出去更为畅通，坚持优

政策拓市场，探索新业态增活力，着力强配套提功能，突出防风险保安全；夯实产业基础，让走得远更有底气，提升产业体系韧性，注重外贸主体培育，持续优化创新生态；集聚境外资源，让引进来更高质量，充分挖掘境外乡贤资源，稳步开拓海外优质资源，推动发展境内总部经济。

潘柏松代表市政协科技界发言

深化产学研协同创新 再造经济发展新优势



潘柏松

近年来，我市聚焦机床装备、泵与电机等支柱产业，引进了清华大学、浙江大学等高校院所，出台了产学研补助政

策，鼓励支持企业和高校院所实施产学研合作项目，在推进产业创新发展中发挥了积极作用。但产学研深度融合的发展态势与我市两城两湖发展的需求还不相适应，与创新驱动发展战略的要求有一定差距，如产学研平台数量少、能级不高，产学研协同创新体系不完善，产学研合作转化成果不明显等。

建议：布局创新链，创建高能级产学研平台，如建立产

业创新智库、布局智能科技创新平台；做强创新链，提升产学研合作层次，如提升企业创新能力、精准引进高校科研机构、优化产学研合作评价机制；激活创新链，提升产学研协同创新能力，如系统构建六链融合产学研协同创新模式、突破人才引育瓶颈、做强创新基金和产业基金；完善保障机制，打造全产业链创新生态，加强组织领导、营造良好环境、优化制度设计。

吴良颢代表市政协文史和学习委、社科界发言

牢记嘱托 规划好保护好开发好海洋文化特色



吴良颢

2005年6月14日，习近平同志莅临温岭调研时指出：要规划好、保护好、开发好，充分体现海洋文化特色，建成盛名之

下名实相符的“东海好望角”。要规划好。要以海洋文化为中心来整体规划、一体打造。海洋文化应该成为温岭全域旅游的主攻方向、主打产品。既要重视文旅营销推介的外延“出圈”，也要规划好海洋文化内涵、打造好海洋文化内功。

要保护好。以海洋文化里的盐业为例，在温岭延续了一千多年的支柱产业，不去保护好的话，只要短短几十年，连

遗迹都几乎荡然无存。这从反面证明了保护好的至关重要。要开发好。温岭的文旅发展，如旅游目的地、旅游品牌打造、历史文化街区建设等，要突出海洋文化主题；文物保护开发利用，要向海洋文化倾斜；文脉传承、历史文化的挖掘研究，要突出海洋文化这个重点；文化交流，就像山海协作，要突出海洋文化特色。

陈謇代表民革温岭市支部、市政协农业界、石桥头镇委员联络组发言

做好生态搬迁 后半篇文章 迈上强村富民 新一轮征程



陈謇

2023年9月，市委、市政府全面启动湖漫库区生态搬迁和环境治理工作。在全面完成

搬迁工作之后，如何坚持山水林田草一体化保护和系统治理，如何做好村级集体经济持续发展工作，如何确保搬迁群众就业稳定、生活改善，是摆在我们面前的一项项紧迫的重大任务。

建议：做好生态文章，让山水有声色，要重整环境新局面、重塑空间新格局、重构生产新模式；做好强村文章，

让村村皆乐业，要优化村级治理、强化集体经济、深化监督管理；做好富民文章，让仓廪俱丰实，要确保村民收入有增长、确保困难群体有兜底、确保群众就业有保障；做好融合文章，让心安是吾乡，要保留乡村底色，实现城乡融合，提供安居服务，加快生活融合，解决急盼问题，促进社会融合。

李国顺代表市政协经济界一组、民建温岭市支部发言

落实促进民营经济发展举措 打造民营经济温岭新高地



李国顺

近年来，我市围绕“两城两湖”战略规划，通过全域整治、城村两改、双招双引、湖

漫库区生态搬迁等一系列组合拳，为民营经济腾出发展空间、优化产业布局，新一轮的经济快速增长蓄势待发。然而，温岭民营经济的发展还面临诸多挑战，如：企业有活力，但企业家信心不足；经济总量大，但产业能级偏弱；城市名气响，但理论研究单薄等。

建议：创优营商环境，着

力保障民营经济发展空间，要提升涉企政策效力、加强企业家队伍培养、优化基层微环境；提优发展路径，着力引导民营经济提质增量，要扩大生产端业务体量、提升贸易端能级层次、增强产业集群竞争优势；做优形象宣传，着力提升民营经济社会认同，要策划系列宣传主题、净化网络舆论风气、开展系统理论研究。

毛仙君代表市政协侨联界、九三学社温岭市支社发言

推进低效工业用地改造 促进高质量发展



毛仙君

2023年，全市共实施老旧工业点改造项目103个，截至11月底，已开工建设项

目37个，竣工投产项目9个，建成厂房21.1万平方米，完成太平、泽国、大溪、新河等地老旧工业区块共计1172.9亩土地建筑物拆除，取得明显成效。然而，我市低效工业用地改造工作存在资金压力较大、征迁进度缓慢、方案确定较难、力度仍需加大等问题。

建议：加强统筹管理，

提升改造效率，要强化组织领导、规划引领、计划管理；强化政策引导，激发企业意愿，如通过安全生产检查、绩效考评等手段引导企业自我改造提升；创新改造方式，推进连片整治，要以宗地为对象推进低效企业整治、加强生产生活服务设施建设；严格入园标准，实现提质增效。

王鹏远代表市政协共青团和青联界、滨海镇委员联络组发言

叫响 曙光城·山海夜，打造 璀璨温岭



王鹏远

近年来，我市发挥山海资源优势，打造夜间经济新载体、丰富夜间经济新业态、优化夜间经济新服务，

构建核心地标凸显、镇街多点支撑、多元业态融合的夜间经济发展模式，并在2023年以全省最高分获评省级夜间经济样板城市。但仍有一定提升空间，如规划实施的牵引力需再增强、业态招引的潮流味需再突出、本土文化的代入感需再提升等。

建议：加强规划引领，植入新夜态，培育曙光城·山海夜新品牌，要

高站位推进空间布局、高水准推进业态布局；发展首店经济，体现时尚味，激发曙光城·山海夜新动能，要做实首店与本土文化融合文章、构建首店与新潮业态复合体系；贴近青年视角，彰显年轻态，解锁曙光城·山海夜新场景，要打造青年夜食新场景、青年夜健新场景、青年夜学新场景、青年夜创新场景、青年夜间休闲新场景。

龙玺代表市政协城东街道委员联络组发言

纵深推进政务服务增值化改革 全面打造营商环境优化升级版



龙玺

近年来，市委、市政府始终坚持以企业为中心，通过制度创新和数字赋能，不断提高政务服务水平，实现

了最多跑一次。企业、群众对政务服务的要求不断提高，但现有的政务服务模式还停留在服务一个对象、办理一件事的层面，亟须推动政务服务从便捷服务向增值化迭代升级，进一步优化营商环境。

目前，涉企政务服务集成性不够、精准性不高、个性化不强。

建议：整合涉企服务资源，用好线上线下综合服务

平台，要优化线下综合服务中心机构设置、自建具有地方特色的线上综合服务平台；优化涉企服务清单，搭建企业政策兑现高速通道，要聚焦实际需要，满足企业真诉求，做到双向发力，避免政策睡大觉；制定一类事目录，完善一类事服务质量评估机制，要高精度制定一类事目录、高标准落实一类事评估标准。

即席发言

8位委员上台发言后，李琴棋等24位委员进行了即席发言，围绕新生代企业家培育、美食旅游发展、鞋类企业合规建设、电商带动共同富裕、高精尖人才引进、城市品质提升、社区居家养老服务、就业实习权益保障、三甲医院重点学科建设、乡村文化振兴、企业信用修复、农渔业品牌建设、青少年心理健康、高品质直饮水推广等方面积极建言。委员们参与热情很高，在举手发言的过程中甚至出现了抢话筒的现象。

马厉财回应

推动 三大转变 实现 三大突破

马厉财从推动三大转变、实现三大突破，结合委员的发言进行了回应。

他指出，要推动两城两湖从谋篇起势转向整体成势，加快实现向海图强新突破。两城两湖，创新是核心要义，要发挥平台的引领作用、企业的主体作用和人才的支撑作用；改革是活力之源，要以政务服务增值化改革为牵

引，深入实施营商环境优化提升一号工程，激活各类经营主体的内生动力和创新活力，以国资国企改革深化提升行动为载体，推动国资国企做优做大做强；开放是关键变量，要把通道打得更开，实现走出去的目标。

要推动强工兴市从规模扩张转向质效提升，加快实现转型升级新突破。要抓牢

招大引强、聚链成群、提质增效三个关键词，坚定不移迈向工业强市向2000亿奋进的步伐。

要推动全域整治转向大建大美，加快实现城市能级新突破。要加快推动全市域精建精美、全力擦亮东海好望角品牌、积极打造全龄友好型城市，用心用情打造一座近悦远来的品质之城。